

ОДИН ИЗ ЛЕСНЫХ ДОКТОРОВ

В феврале зима еще в силе, но уже чувствуется приближение весны. Лес изо дня в день наполняется светом, днем во всю пригревает солнце. Постепенно тает снег, теплеет кора на деревьях, все звонче щебечут птицы. Первая барабанная дробь дятла, которая оживляет застывший лес - еще одна обязательная примета скорого окончания долгого холодного сезона.

В Березинском биосферном заповеднике обитает 9 видов дятлов, 3 из которых включены в Красную книгу Республики Беларусь. Сегодня наш герой - не «краснокнижный», но довольно редкий средний пестрый дятел.

Средний брат

С первого взгляда не просто отличить этого дятла от других, похожих на него, сородичей - большого пестрого, малого пестрого и белоспинного. Но есть несколько характерных признаков этой птицы из семейства Дятловых. По размерам средний дятел как раз занимает среднее положение: заметно мельче большого пестрого и белоспинного, но крупнее малого пестрого дятла.

В отличие от других видов красная «шапочка» у среднего дятла занимает все темя и есть не только у самцов, но и у самок. Правда, у самки она меньше, чем у самца, чуть бледнее, с нечетким задним краем. Сезонные вариации в оперении отсутствуют. У молодых птиц окраска оперения более тусклая, темя спереди красноватое (у самцов ярче, чем у самок).

Облюбовал заповедник

Живет средний дятел в широколиственных или смешанных лесах с множеством полян, поблизости лугов и на окраинах лесов. Особенно любит селиться в старых дубравах, расположенных по долинам и поймам рек. Нередко его можно встретить в ольшаниках, а также в

сосново-дубовых лесах. Изредка - в елово-дубовых и елово-мелколиственных лесах.

В Беларуси - это немногочисленный гнездящийся вид, ведущий оседлый, а вне сезона размножения - кочевой образ жизни. Раньше был распространен только в южных и юго-западных районах страны. Теперь он облюбовал и Березинский заповедник как место для гнездования. Однако пока севернее Березинского заповедника этот дятел не гнездится.

Романтическая серенада

Барабаня клювом по сухому стволу или толстому сучку дерева, дятлы выстукивают серенады своим подругам, приглашая их соединиться в законном браке. Каждый дятел стучит в своем ритме, который может многое сообщить партнеру и сопернику о своих намерениях. Но у среднего пестрого дятла барабанная дробь наименее развита среди всех дятлов.

Барабанит мало, в дробе отчетливо слышны отдельные удары. Длительность стука сравнима с таковой у большого дятла, однако сам стук слабее и не такой резкий. По этой причине именно голос имеет первостепенное значение при демонстративном поведении. Это довольно общительная птица, особенно в сезон размножения. Уже в конце зимы можно услышать брачную песню - неторопливую серию приглушенных звуков.

Неизбежные хлопоты

Для гнездования средний пестрый дятел избирает участки спелого леса. Гнездо, выстланное подстилкой из древесной трухи и щепок, устраивает в дупле засыхающей ольхи, осины, липы, березы. Чаще всего пара дятлов сама выдалбливает себе дупло, на что уходит чуть больше двух недель, но иногда занимает дупла и после других дятлов. Дупло обычно расположено на высоте от 1

до 5 м над землей, леток округлый, диаметром около 5 см, глубина дупла - до 15-35 см.

Яйца в количестве 5-6 штук самка откладывает в конце апреля - начале мая. Они овальной формы, с белой, гладкой и блестящей скорлупой. Насиживают кладку оба родителя в течение 14 суток, а затем и выкармливают птенцов вместе. Птица может буквально по 150 раз за день прилетать к гнезду с кормом! Чаше приносит добычу птенцам по утрам и вечерам, в середине дня - реже.

Насекомоядная птица

Подобно другим дятлам, средний пестрый питается преимущественно насекомыми, но также в его зимнем меню попадают семена и орехи. Кормится открыто ползающими насекомыми и пауками, осматривая поверхность листьев и кору деревьев, а вот древесину долбит редко. Летом у него на обед муравьи, осенью и зимой - личинки, гусеницы, жуки-короеды.

Благодаря своему крепкому клюву средний пестрый дятел способен отбивать куски коры дерева и открывать жилище насекомых. А длинный, тонкий язык позволяет проникать в отверстия и добираться до них. Все дятлы, в том числе и средний, приносят человеку исключительно пользу. Они являются «санитарами» леса, уничтожая его врагов.